



核心提示

□记者 李燕锋/文 张晓理/图

“涧河华山路段血红血红的,是怎么回事?”

“涧河同乐寨段红彤彤一片,出了什么事?”

“涧河七里河段整条河好像‘红河谷’一样,好像出了什么问题。”

……………

昨日10时起,110和本报热线66778866不断接到市民投诉,主题只有一个:涧河变成了“红河”!

昨日10时30分至17时,本报记者对此展开调查,寻找将涧河变为“红河”的“幕后黑手”。

1 华山路涧河桥下惊现一条“红河谷”

10时30分接到读者来电后,我们立即前往华山路。15分钟后,站在华山路涧河桥上向东望去,我们不禁被眼前的画面惊呆了:映入眼帘的,仿佛是电影《红河谷》里的那条红河,涧河河水仿佛被鲜血染红了一样,在太阳光的照射下显得异常刺目。

随后我们注意到,桥西侧的河水颜色看起来还挺清澈,但到了桥下,河水好像突然被加进红色颜料一样,显得异常鲜红。

几经寻找,我们从华山路跨陇海铁路立交桥西侧的人形通道下到河边,并在桥北处发现一条埋在地下管道——从管道内流出的红色污水沿着几十级台阶飞流而下,之后再经过一段约150米左右的通道,最终注入涧河。

看到我们在观察河水,住在桥边的一名村民也好奇地走了过来。看到红红的河水,他也吓了一跳:“昨天还好好的啊,今天咋成了这个颜色?”

“这到底是怎么回事?”“这水有污染吗?”许多村民闻讯后纷纷围了过来。

这些村民表示,这里所在的位置是西工区红山乡沟村。虽然不知道这条埋在地下管道是从哪儿通过来的,但大家经常发现管道内会流出一些污水。“有时候是黑乎乎的,味道很呛、很臭。”一名姓罗的村民说。

2 一路“无阻”“红水”最终入洛河

在我们寻找红色污染源的时候,市110城市应急联动服务指挥中心已将涧河水被染红的消息通知了涧西区环保局。

11时20分前后,我们与该局取得联系,表示已经找到了红色污水的“源头”,希望他们尽快派人到现场了解情况。但在随后的1个多小时里,环保人员却始终没有出现。随后,我们拨通了涧西区环保局监察科的电话,对方在电话中表示,工作人员正兵分几路,前往华山路上游的涧河河段查找污染源。

排污口已经找到,且我们已再三告知,环保人员为何还要自行寻找?其中的原因我们不得而知。无奈之下,13时20分,我们再次来到华山路涧河桥下,用一个矿泉水瓶提取了一些水样。

那么,被污染过的河水会流多远?是不是会流到洛河里?

14时,我们来到九都路涧河桥附近,只见此处的涧河河水也呈现出红色。不仅如此,由于此处水势平缓,大量污染物慢慢淤积,河水也显得浑浊不堪。几名从这里路过的市民看到河水呈现出这般模样,纷纷露出惊讶的表情。

14时30分,我们沿上阳路进入洛浦公园。站在彩虹桥上向南侧望去,我们注意到涧河与洛河交汇处的河水不仅非常浑浊,而且有些发红。



华山路涧河桥下的这条雨水渠近乎“血染”。

流经红山乡 涧河变“红河”

昨日本报记者沿河进行调查,在华山路涧河桥下发现排放红色污水的管道;环保部门已着手调查,污染物成分及排污者暂时无法确定



红色污水正是从这条管道中流出。



记者在华山路涧河桥下采集河水水样。



红色污水进入涧河,并穿过市区流入洛河。

3 送检水样几乎看不到红色

昨日15时许,我们来到涧西区环保局。该局办公室一名姓张的工作人员表示,11时30分前后接到环保投诉热线转来的电话后,该局领导和监察科的几名工作人员已兵分两路前去寻找污染源,其中一路去了同乐寨附近,一路往新安县方向寻找。在寻找的过程中,他们还分别提取了水样。下午一上班,该局一名张姓副局长就带着水样到市环保局进行检测了。

随后,我们又赶往市环保局。在市环保局检测中心,我们见到了涧西区环保局前来送水样的张副局长,他正在填写检测申请单。检测室的地上,放着4份提取的水样。让我们感到奇怪的是,在这4份水样中,几乎看不到红色。

仔细观察水样上的标签,我们发现这4份水样分别取自衡山大桥段、同乐桥段、下沟桥段和王湾桥段,却不见污染源头华山路涧河桥段的水样。而除同乐桥段外,其他3个河段均位于华山路涧河桥的上游。

针对我们的疑问,张副局长解释

说,当时他们一直以为是上游出了问题,所以一直往上找。此外,他还解释说,当时他站在同乐桥上往下看时,也觉得河水有些红,但下到桥下后发现“河水的红色其实很轻微”,河水装在瓶子里后发现红色并不严重。

我们在申请单上看到,送来水样需要检测的内容为色度和悬浮物。但一名负责检测的王姓工作人员说,仅仅检测色度和悬浮物,是很难找到污染源的。

那么,能否通过对水样中各种成分的检测来确定污染物呢?这名工作人员说,这种办法并不可行,因为水里的成分太多,这样做犹如大海捞针。最好的办法只能是确定一种或几种成分,然后有的放矢地来测含量。比如,可根据“红色”这一线索,锁定几种元素,然后进行检测。

但遗憾的是,检测单上并没有出现这样的内容。

最后,这名工作人员表示,送检的4份水样至少要到星期五才能出检测结果。

4 污水的源头暂时无法确定

随后,在市环保局9楼会议室,我们见到了正在开会的涧西区环保局和西工区环保局的主要负责人。

看到相机中的照片,两名负责人均感到很震惊。涧西区环保局局长说,上午接到电话后,他们的工作人员确实在查找污染源,但至今还没找到。而西工区环保局局长则表示,到目前为止,她还没有得到涧河河水被污染的消息。

得知我们知道污染源在哪儿,市环保局副局长黄保军当即表示要前去看。昨日15时40分,我们带领黄保军等人来到华山路涧河桥下。让人感到奇怪的是,此时河水虽然还呈红色,但从管道内流出的水已经变得较

为清澈了。

经过查看,黄保军表示,这条管道是雨水管道,里面流出红色污水,极有可能是上游有企业将自己的排污管道和雨水管道连在一起所致。

哪家企业是排放污水的罪魁祸首?遗憾的是,因管道埋在地下,环保人员当时无法确定。昨日17时许我们离开时,黄保军等人还在沿着管道的走向继续查找。他表示,下一步,环保部门将与铺设雨水管道的市住建委等部门联系,争取尽快找到污水的源头,给市民一个答复。

涧河为何会变成“红河”,我们也将继续关注。

(牛先生获线索奖200元券)